

# 杨凌:借力智慧监督平台提升治理效能

公职人员成为失信被执行人,相关部门又从其失信行为中发现“四风”问题。提及符某某这起案件,杨陵区纪委监委第三纪检监察室干部梁莹至今记忆犹新。

符某某系杨陵区某单位机关干部,拖欠银行数十万元借款始终未偿还,被人民法院纳入失信被执行人名单。“怎么会有这么大的资金需求量?”办案人员循着这条线索进一步发现符某某还涉嫌违规经商办企业,参与营利性活动。今年1月,符某某受到党内警告处分。

与以往监督检查、信访举报等方式不同,符某某问题线索的发现源于清廉杨凌智慧监督平台的预警信息。

杨凌示范区纪检监察工委和杨陵区纪委监委于2023年搭建起清廉杨凌智慧监督平台,不仅整合了财政、民政、农业农村等30余个职能部门的公共数据,还融合了纪检监察机关监督执纪、巡视巡察,以及区直单位、镇(街道)机关和监督对象的信息。在智慧监督平台上,群众可以随时查看业务公示、民生政策等内容。更重要的是,纪检监察机关能够通过数据预警办理、执纪执法业务、“廉政画像”、数据分析4个模块实现精准监督、提前监督。

“通过建立数据共享机制,我们将区人民法院提供的失信人员信息定期导入智慧监督平台,借助大数据模型发现了符某某被纳入失信被执行人的预警信息。随后,我们便将问题线索转交给相关室部办理。”杨陵区纪委监委党风政风监督室干部陈金贵每天都会处理这些预警信息,对智慧监督平台进行日常维护,协调数据收集,完成问题转办。

案件监督管理室是问题线索的“收集站”“分发站”,杨陵区纪委监委案件监督管理室经常收到党风政风监督室转交来的问题线索。“以前这类线索如果有关部门不上报或者不能通过其他案件带出来,确实很难发现。但事后监督又有滞后性,处理不及时很容易造成‘破窗效应’。”在该区纪委监委案件监督管理

理室主任杜恒恒看来,智慧监督平台极大地拓宽了监督覆盖面、提高了执纪精准度。据统计,杨陵区纪委监委今年上半年通过智慧监督平台发现并移交民生领域预警信息839条,处理治安处罚、行政处罚等问题28件,立案14件,给予党纪政务处分15人,追缴违纪资金8.9万元。

智慧监督平台的搭建,不仅解决了基层监督力量不足与监督对象繁多的难题,也破解了问题线索隐蔽难查与早发现早预防之间的矛盾,真正做到了让数据跑起来、监督质效提起来。如今,针对群众身边急难愁盼问题,智慧监督平台建立了70余个监督模型,录入了7300余名党内监督对象和监察对象的基本信息,收集数据140多万条。

杨陵区监委委员刘琦进一步解释,这就好比是建立了“人与人、人与事、事与事”的数据关联,通过碰撞比对、交叉分析,从“已知”中挖掘“未知”的异常行为。

如今,覆盖全面、分类细致的数据资源库为杨陵的大数据监督奠定了基础。此前,通过杨陵区民生资金数据库、杨陵区退休人员数据库、杨陵区监督对象数据库的三方数据碰撞比对,发现杨陵区退休公职人员穆某某、许某某存在违规领取退役士兵老年补贴的问题。经核查发现,穆某某从2015年1月至2023年8月违规领取补贴29001元、许某某从2018年1月至2022年12月违规领取补贴23493.6元。最终,杨陵区纪委监委给予穆某某和许某某党内严重警告处分并收缴违纪所得,同时处理了负有审核职责的相关街道办负责人李某某和戴某某。

围绕数据比对发现的问题,杨陵区纪委监委运用廉情抄报制度,通过开展提醒谈话、下发监察建议书等措施,督促相关职能部门加强问题整改。2023年7月,杨陵区纪委监委针对区退役军人生活补助发放工作存在的相关问题,向区退役军人事务局下

发了一份监察建议书:“进一步健全制度措施,细化工作程序,坚决防范此类问题发生。”收到监察建议书后,杨陵区退役军人事务局对领取待遇的优抚对象领取社保情况及生存状况展开数据核查,并有针对性地修订了相关补助资金发放管理制度。

杨凌示范区纪检监察工委和杨陵区纪委监委借助智慧监督平台实现了基层公权力运行大数据监督,着力解决“看不准”“看不透”的问题,也打破了行业壁垒、数据壁垒,凝聚起监督合力。自智慧监督平台运行以来,聚焦民生、“四风”领域重点,通过数据在平台上来回碰撞比对发现异常数据3800余条,其中涉及“四风”问题500余条,民生资金发放问题1800余条。

“智慧监督平台创新了监督方式,弥补了监督力量不足的短板,提升了工作的主动性、针对性与覆盖面,助力了示范区纪检监察工作高质量发展。”杨凌示范区党工委委员、纪检监察工委书记樊兆兴认为。

2023年9月,杨凌示范区纪检监察工委利用智慧监督平台对公职人员租赁住房情况进行筛选摸排,通过循线深挖的方式发现疑似违规承租公租房问题20条,转交有关部门调查处理3条,推动清退公租房22套,追缴公租房租金13万余元,收回闲置公租房245套。针对发现的问题,杨凌示范区纪检监察工委下发工作提示函和纪律检查建议书,督促住建部门落实主体责任,进一步完善制度、堵塞漏洞,并出台了《关于进一步规范公寓式公租房管理的通知》等文件。

杨凌示范区纪检监察工委和杨陵区纪委监委借助智慧监督平台,通过监督发现问题倒逼整改,推动堵塞管理漏洞、补齐治理短板、改进工作作风,发现、整改、检视、完善、监督治理的闭环逐步形成,大数据监督效应正在持续转化为治理效能。

(来源:陕西纪检监察)

## 用发展的眼光看待发展中的问题

康凤云

7月26日,中共中央在中南海召开党外人士座谈会,习近平总书记在主持座谈会时指出:“当前我国经济发展遇到一些困难和问题,是发展中、转型中的问题,经过努力是完全是可以克服的。”这为我们科学看待、有力破解发展中的问题指明了方向。矛盾无处不在、问题无时不有,中国的改革发展从来都是在破解问题中向前推进的。面对发展中的问题,要以发展的眼光看待、以发展的办法破解。

新时代以来,我国高质量发展取得明显成效:改革开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;城乡区域发展协调性、平衡性明显增强;科技创新成果丰硕,创新驱动发展效果凸显;绿色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐加快。与此同时,制约高质量发展的因素还大量存在:我国一些领域关键核心技术受制于人的局面尚未根本改变,城乡区域发展和收入分配差距依然较大,发展不平衡不充分的问题依然突出。归结起来,这些问题都是发展中、转型中的问题,经过努力是完全是可以克服的。

用发展的眼光看待发展中的问题,就要全面、辩证、长远地看。唯物辩证法认为,世界上的万事万物都是普遍联系和发展变化的。如果机械僵化、孤立割裂,在遇到困难时只看眼前问题带来的困扰,而不思考问题的演变趋势和未来发展,就会陷入悲观消极之中,既对解决眼前问题毫无帮助,更会因为悲观的预期而使境况雪上加霜。我们要清醒认识到,经济社会发展从“有没有”到“好不好”,决不是一帆风顺、一蹴而就的过程。在推动高质量发展中,新观念与旧思维、新方式与老套路、创新突破与路径依赖必然要有一个拉锯和胶着的过程,转型的阵痛在所难免。当前我国经济发展遇到的一些困难和问题,是高质量发展推进到当下这样一个阶段会遇到的问题,又将随着时间推移、条件变化而发生变化,并在进一步发展中得到破解。

发展的眼光是历史的、战略的眼光。习近平总书记指出:“什么时候没有困难?一个一个过,年年过、年年好,中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”历史总是给予我们启示和信心。新时代以来,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,我们始终在持续承压中砥砺前行,哪怕出现再大的挑战和风浪,从未自乱阵脚,而是始终坚定信心、保持定力、积极作为,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。风物长宜放眼量。我国经济发展具备强劲的内在动力、韧性、潜力,这是我们克服当前这些困难和问题的强大基础。看长远,看趋势,能让我们不困在问题的阴霾中,更加有效地解决问题。

发展的眼光是积极的、变革的眼光。问题不会自动迎刃而解,我们不能消极被动等待,而要充分发挥主观能动性,用发展的办法、改革的方法来解决。解决发展中、转型中的问题,关键在于进一步全面深化改革。党的二十届三中全会《决定》着力抓住推进中国式现代化需要破解的重大体制机制问题谋划改革,提出一系列切实可行的重大改革举措,体现了我们党对问题的清醒认识和破解问题的高超智慧。随着这些重大改革举措的落地,必将有力推动问题解决。

决定我们前途命运的,从来不是问题的多少,而是我们看待问题的眼光、解决问题的决心、应对问题的办法。坚定发展信心,积极主动应对,我们定能攻坚克难、破浪前行,推动中国式现代化取得更大成就。

(原载2024年9月24日《人民日报》)

思想纵横

# 甲辰年农耕始祖后稷祈福暨农耕文化传承大典在杨凌举行

记者 吴凡 10月11日,适逢重阳佳节,以“传承农耕文明 续写农业新篇”为主题的甲辰年农耕始祖后稷祈福暨农耕文化传承大典在杨凌举行。

后稷故里,十月嘉期,草畜兴旺,五谷丰登。典前序礼上,来自杨凌高新第五小学的33名学生身着汉服,现场演绎、诵读《诗经·大雅·生民》,清澈嘹亮的嗓音带领人们追述农神始祖后稷的事迹。随后,区内两所大学和科研院所的涉农专家学者以及相关部门、涉农企业、职业农民、大学生、群众等30余名代表佩戴绶带,至诚至虔,依次向后稷像敬献花篮,现场气氛庄严肃穆。

上午九时许,伴随着庄重典雅的祭乐声,甲辰年农耕始祖后稷祈福暨农耕文化传承大典祈福活动正式开始。

在仿古礼器、丝带、丝绸等古器和祭品点缀下,祈福现场格外庄重。赞礼官身着汉服,手持卷轴,依次通过献礼、读祝文、上香、祭酒、播撒五谷等环节祭拜农神后稷,感恩农耕始祖,祈福风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。

西北农林科技大学中国农业历史文化研究中心主任、中国农业历史博物馆馆长樊志民表示,依托后稷在杨凌这片热土上展现农业经验、先进技术,持续助力农业生产实践,连续举办这样一个活动很有意义。

今年祭祀大典还新增锣鼓祈福展演环节。锣鼓制作技艺是杨凌特色非遗项目,现场鼓声雄浑,激情澎湃,表达出“后稷故里”“农科新城”——杨凌高新科技与现代产业的相互交融,传统文化与现代文明的交相辉映,感受中华民族前进的坚实步伐。

本次祭祀大典由杨凌示范区文化和旅游体育局主办,杨凌农科传媒集团承办,杨陵区人民政府、杨凌示范区党工委宣传部、杨凌示范区公安局、杨凌示范区展览馆、杨凌城乡投资建设开发有限公司支持。

据了解,农耕始祖后稷祈福暨农耕文化传承大典已成功举办七届,追寻着后稷的脚步,杨凌将不断传承农耕文明,弘扬农耕文化,为聚力农业新未来续写新篇章。

